
stih bogatejši tovariš. Moje skromne vr- . 
stice smerijo zasedaj le na to, da kot »pa
lica v sršenovo gnezdo« zbudi zanimanje I 
in soudeiezoo oD tosnovnem razruisianju. 

§ y. omenjenih odredb pravi: »vsa 
veleposestva na teritoriju kraljestva Snb 
se raziascajo. Od njiti površine se Do 
dala zemlja onim državljanom, ki se ba-
vijo z ouuelovanjem zemlje ter zemlje 
spioh nimajo ah je nimajo v dovoljni 
meri itd. besede od vejice dalje je treoa 
natančneje pogledati. Deležni Dodo torej 
razlastitve veieposestev kot kupci, ozi
roma najemnnu v prvi vrsti kinetijSKl 
U)uijeaeisia, vinorejsKi, sadjerejski in go
zoaiSKij ueiavci, ki ne razpolagajo z last
nimi posestvi. iaKo DO premnogim dana 
zazeuena prilika in oDenem tezKa na
loga, na lastno korist pa tudi odgovor
nost pričeti z lastnim gospodarstvom, 
uosedaj ustanovljene raznovrstne kme
tijske soie niso mogle izoDraziti vzornin 
Kmetovalcev v zauostnem številu, ivaj 
pa seie sedaj/ lNâ a Jugoslavija naj 01 
uua v prvi vrsti država agrarcev; agiai
ua reiorma DO JI usivarna neDroj novin, 
samostojnui Kmetovalcev, ki so doseuaj 
ueiau Kot zaposienci s prav majuno oa
govoniobijo pou nauzoistvom svojm go
6puuaijev. î aKo gorosLasten razioceK. je 
10 proti razmeram v prejšnji, DOIJ muu
stiiauu Avstriji i rncue se torej za te le 
soia popoine samostojnosti! 

J\uo pa je usti, KI naj prvi pomaga 
izvleci ta voz iz oiatar lo je in DO — 
uoces  noces  moraš  spet ta »ijuu
ijeiia« Ijuusiva soja. sicer je to itak prav! 
c?aj je za vsaKogar ravno ijuosKa soia 
prvo in večinoma zaunje lzoorazevau
sce. Ampak oglejmo si nase šole natanč
neje kot Douoca Kmetijska lzoorazevau
sca. Poslopje s štreno ui, recimo, Diio tu. 
ivje pa nočemo praktično, vzorno in na
zorno gojiti polje, vinograd, drevesnico, 
travnik, gozu, zeienjauni m cveticni vrt 
itd.? Mar naj nouimo premnogin oDdeio
vainili poizKusov ueiat na tuja sosedna 
zemljišča i i\met se nam Do na take »po
izkuse« na uspe vanje au neuspe vanje v 
svojem interesu lepo zanvaui. Mar pa 
naj nadomeščajo polje, vinograde, dre
vesnice itd. naši majtini šolski vrtiči? 
Smešno! v premnogin siučajin celo zem
ljišča, v katerih naj Di gojili šolske vr
tove, za vrte splon niso sposoDna, tem
več kvečjemu za pašnik ah stavDišce i. si. 

Veleposestva prične država kmalu 
deliti. Kes, da blizu mnogih šol ni veiepo
sestev in tako po hipnem mnenju marsi
katera šola ne bi bila deležna dodelitve 
takih zemljišč. A tudi tem težkočam se 
potom menjave lahko odpomore, recimo: 
Posestnik iz občine, kjer tako velepo
sestvo leži ima v naši občini zemljišče, 
ki bi ga zamenjal z onim delom, kateri 
naj bi bil prisojen naši šoli. Ali: blizu 
šole leži, za kmetijski pouk dovolj veliko 
ter pripravno zemljišče. Treba bo zato 
začeti vsestransko preiskovati, li bi po
sestnik tega prvotnega zemljišča po veri
žici bližnjih, malo in naposied jako odda
ljenih sosedov vseeno ne izmenjal tega 
zemljišča, čeprav z drugim, tretjim itd. 
sosedom, katerih poslednji bi pravzaprav 
po tej menjevalni akciji šele dobil naši 
šoli na razpolago dani del razlaščenega 
veleposestva. Takih in sličnih primerov 
več bodo gotovo nudile prilike. 

MIRKO VAUDA: 

Kaj pa mi in razdelitev 
veieposestev! 

Že dne 25. februarja t. 1. je naša beo
grajska vlada sklenila in izdala prehodne 
odredbe za pripravo agrarne reforme. 
Skoraj neverjetno se mi zdi, da se k tem 
odredbam iz naših krogov še nihče ni 
oglasil s kakim člankom k besedi, kjer bi 
razmotrivai naše morebitne interese ob 
tej izredno važni reformi. »Sem dolgo 
upal in se bal« ter čakal, da o tem izpre
govori kaj več drugi, na letih in spretno

Taka, šoli dodeljena zemljišča bi bila 
seveda državna last. Gospodarski vodja 
bi naj bil seveda šolski vodja. Pridelek 
naj bi se razdelil učnim osebam ter šo
larski kuhinji. Marsikateri učni osebi bi 
bilo jako ustreženo, če bi se ji gotovi del 
tega zemljišča naravnost odkazal v ob
delovanje in užitek. Saj bi si tam lahko 
pridelala najnujnejša živila, kakor zele
njad, krompir, repo itd., redila lahko ne
kaj svinj in perutnine ter tako nebi tre
bal beraško stikati za najetimi brazdami 
in ogoni pri kmetih ali kupovati z bornimi 
krajcarji živil pri sosedih, ki si štejejo 
taka prodajanja le v velikodušne dobrote, 
če ne celo v darove. 

Z eno besedo: Kakor župnijska, ce
starska, orglarska itd. posestva, t e m 
b o l j upravičena bi bila šolska posestva, 
zakaj ta bi obenem odgovarjala sploš
nim interesom, namreč kot kmetijsko iz
obraževalna in preizkuševalna zemljišča 
za z umom in roko učečo se mladino. 

Vabim tovarišice in tovariše, da za
čnd o tem takoj ter še bolj temeljito in 
obširno razpravljati kakor jaz, katerega 
vrste naj bodo še enkrat le »palica v sr
šenovo gnezdo«! 


